



G 打工前沿

“新工伤”试点扩围 让更多劳动者安全感“加码”

徐新星

人力资源和社会保障部等九部门日前联合印发《关于扩大新就业形态人员职业伤害保障试点的通知》，决定用3年时间，从扩容省份、新增企业、拓宽行业3个维度分步骤、渐进式稳妥有序推进“新工伤”试点扩围工作。

根据通知，2025年7月1日起，新增10个省份和滴滴出行、顺丰同城、满帮省省等平台企业；2026年，将试点扩大到全国所有省份并将出行、即时配送、同城货运3个行业的平台企业总体纳入；2027年，探索将其他行业的平台企业纳入试点范围。

“风里来、雨里去”的快递小哥等新就业群体面临相对较高的职业伤害风险，然而传统的工伤保险以存在劳动关系为前提，新就业群体与平台之间大多是灵活的合作关系，难以被传统工伤保险覆盖，一旦遭遇职业伤害往往陷入维权困境。

2022年7月，“新工伤”试点启动。国家多部门出手为新就业群体量身定制的“新工伤”，不仅存在劳动关系为前提，也不以工资总额为缴费基数，而是由平台企业采取按单计费方式，按月订单量申报缴费，劳动者不承担费用。此举既借鉴了社保的普惠性，又照顾了平台劳动者的灵活性，让他们在奔忙路上多了一重安全保障。

截至2025年6月，7个试点省份累计参保人数1234.57万人。2023年，全国总工会发布的第九次全国职工队伍状况调查结果显示，全国新就业形态劳动者达8400万人。因此，“新工伤”试点扩围是现实所需、民心所盼，对于数千万游离于传统工伤保险体系之外的新就业群体来说是“雨中送伞”。

扩大“新工伤”试点也是社会保障体系与时俱进的必然选择。从试点破冰到扩围升级，“新工伤”在实践中凝聚共识，不断扩大受益面，具有里程碑意义。其不仅发挥兜底民生的作用，增强了劳动者抵御职业风险的能力，也有助于引导平台企业履行社会责任，优化用工模式，促进行业可持续健康发展。

为8400万平台劳动者织就一张“全覆盖”的职业安全保障网，任重道远，还需要多部门和平台企业协同发力，建立多元共治机制和闭环处理机制，依靠数智赋能提升管理水平，为劳动者权益保驾护航，让他们可以安心跑单，没有后顾无忧。

青岛崂山首批“新就业群体友好医院”挂牌

本报讯（记者张婧 通讯员孙明天）7月16日，山东省青岛市崂山区卫生健康局联合崂山区委社工部联合开展“健康护航，骑享清凉”暨新就业群体友好医院揭牌活动，青岛晴美视界眼科医院、青岛开泰耳鼻喉医院等10家爱心医疗机构挂牌成为全区首批“新就业群体友好医院”。

近年来，崂山区积极探索新就业群体服务新模式。今年3月，中韩街道举办新就业群体微心愿征集活动，邀请骑手为即将启动的驿站建言献策，收集现场骑手心愿近百份。6月启用的万象汇“骑点”暖心驿站创新推出服务举措，在百米范围内设立一处骑手友好食堂，每逢中午，骑手能在这里享用到“10元吃饱”的平价午餐。

在服务设施建设持续推进的基础上，崂山区还建立激励机制，一方面通过评选行业标兵，让优秀从业者成为入党积极分子。另一方面组建志愿服务队伍，积极引导新就业群体参与社区治理，利用职业特性参与社区治理，担任“流动网格员”角色，提升新就业群体的社会参与度，促进社区服务多元化发展。



深圳工会夏令营开营

近日，“深工有爱·圳暖未来”2025年深圳工会夏令营在南山区中建科工大厦钢结构博物馆开营，80名职工子女参与。本次活动由深圳市关心下一代工作委员会、深圳市总工会主办，南山区总工会承办，深圳市职工发展基金会提供公益支持。今年，深圳市总工会联动各区总工会、深圳市职工发展基金会组织形式多样的夏令营，预计将服务超5000人。

图为深圳市总工会组织孩子们参观中建科工大厦钢结构博物馆，学习钢结构相关知识。

本报记者 刘友婷 本报通讯员 彭程 摄

多地出现以“骑手招聘”之名发布虚假职位的新骗局——

“低门槛”“高薪资”？暑期兼职送外卖须警惕落入陷阱

本报记者 姜雨晴

“他们一直催促我签合同，我没仔细看就匆匆签了，后面才意识到是上当了。”7月21日，在浙江杭州读大学的小高告诉记者，放暑假后他打算干点兼职赚取生活费，于是在某招聘软件应聘了外卖骑手岗位，没想到不仅没赚到钱，反而被骗了租车费、保险费等近千元，原来对方“骑手招聘”只是个幌子。

近年来，外卖配送等新形态拓宽了暑期兼职的选择面，但多地也出现了以“骑手招聘”之名行骗的案件。不法分子利用“低门槛”“高薪资”“先用后付”等话术，诱使许多像小高一样社会经验不足的暑期工落入陷阱。

兼职外卖骑手陷连环套

小高的遭遇并非个例。这个暑假，安徽亳州的学生小王选择去浙江杭州务工。“这样既能和在那里务工的父母团聚，还能省下房租。”7月5日，小王满怀希望地在招聘软件上找到了一份外卖配送的工作。

但现实很快泼了盆冷水。在抵达指定地点后，小王被催着签了一份电动车租赁合同，却始终没人告诉他具体的工作地点。疑惑之下，小王查看了支付宝里对方给开通的业务，这才知晓了合同细节：每月699元分期租车费，加上每月499元的“骑手服务费”，一签就是3个月！此外，签约前对方声称的“一天只需跑20单”，变成了每月必须干满26天，跑够1680单，否则不仅没有底薪，还要扣违约金。小王顿时慌了神，要求退出，不料对方直接摊牌：“合同都签了，不能退出。”

来自江西九江的小张表示，自己在面对类似兼职套路时曾质疑过“不是免费配车

阅读提示

暑期以来，以“骑手招聘”之名行骗的案件在多地频现，引发广泛关注。不法分子通过招聘软件发布虚假职位，利用“低门槛”“高薪资”话术，诱导社会经验不足的暑期工落入陷阱。对此，专家呼吁构建多方协同的综合防范体系，整顿暑期兼职市场乱象。

吗？”却依然被租车行的话术“砸”晕了头：“如果一个月完成600单我们会奖励你799元，这就相当于免租金了！”“我们这样做是为了保证你们租车是真正的去送外卖，而不是出去玩！”“你看这个人也是新手，一个月跑了1000单”……最终，小张签了这份租车协议。

在后续跑单过程中，小张才意识到了自己上当了：“跑了5个多小时才完成10单，其中还超时了好几单，对于新手来讲，要想完成一个月600单的任务目标不容易。”

还有受访者透露，自己因投诉租车行而遭到了威胁：“他们扬言要在招聘平台标记我，让我以后找不到兼职。”

针对暑期工挖坑设陷涉嫌多重违法

近期频发的“骑手招聘”事件也引起了外卖平台的关注。美团配送安全负责人介绍，最近高发的诈骗手法主要有四种：第一种是以高薪为诱饵，诱导应聘者高价分期购买或租用电动车，实际上车辆价值远低于贷款金额；第二种是冒充美团内部人员，谎称缴纳“开号费”或“账号激活费”就能获得跑单特权；第三种是以“装备费”“电动车保险”等名义索要钱财；第四种是虚假承诺，例如“完成1000单免首月租金”，实则该门槛对于新骑手来说很难达成。“针对以上情况，美团配送已通过各种渠道持续对外警宣导。”该负责人说。

不法分子针对暑期工挖坑设陷，可能存在多项违法违规行为。

“租车行的上述行为一般会构成欺诈，被侵权人可依据民法典关于合同可撤销的规定，维护自身合法权益。”北京市炜衡律师事务所执业律师郭博宇表示，如果涉及人数众多、数额较大，公安机关将依据治安管理处罚法相关规定，给予相关人员治安管理处罚；情节严重的，将会追究单位及责任人相应刑事责任。

中国社会科学院法学研究所研究员王天玉表示，若以“完成高额任务免租金”等难以实现的承诺诱导签约，涉嫌违反广告法第28条虚假广告规定；租车行要求学生办理分期贷款业务必须有金融资质，否则涉嫌违反《非法金融机构和非法金融业务活动取缔办法》中关于非法经营的相关条款。

“做这行业之前，可以找在职的外卖小哥了解一下；还可以找正规的配送服务中心，会有专门的师傅带着，比自己摸索强。”老骑手李伟告诉记者，以美团为例，正规的配送站点会有美团的标识，每天还会开早会等，新手可以从这些细节去判断招聘方是否正规。

多方联合共破套路

“暑期工由于社会经验不足，可能存在信息不对称的情况。受到了欺诈、胁迫等



“惠民小事”点亮“幸福清单”

本报记者 黄榆

7月23日，在浙江省湖州市衣裳街，工作人员在吴兴区总工会和爱山街道打造的驿站为外卖员提供服务。

今年以来，湖州市聚焦城市居民需求和城市管理难点，制定涵盖基础设施建设、突出问题整治、文明实践优享、护航时代新人等4个领域、共计75项城市文明建设“幸福清单”，将“惠民小事”落到实处。

新华社记者 翁忻旸 摄

村民“家门口”端上“菌饭碗”

“云菌”火爆催生“菌向导”等新职业

洗、冻干等工序，变成附加值提升150%的“四角田菌宝”，“现在每天步行10分钟上班，既能照顾老人和孩子，每月还有3000元工资。”村民杨于芬说。

企业以高于市场价10%收购农户的野生菌、畜禽产品，合作社再以低于市场价10%批发加工品供村民自主销售，企业每年还将5%的利润反哺村集体。这种“产供销”一体化模式，让村民既是“生产者”又是“受益者”。数据显示，车间旺季单日收购野生菌超2吨，支付农户收购款20余万元，带动20名全职技工、90名季节工和30个家庭代工点就业，2024年全村户均增收3400元，村集体经济突破20万元。

从捡菌人到“菌向导”

“这是最常见的黄牛肝菌，这是可以烤着吃的青头菌，这是有微毒的见手青，要高温过油才能吃。”在楚雄彝族自治州南华县雨露白族乡的洒披武村委会，采菌向导段建平正带领一批来自山东省的游客开启采摘野生菌之旅。彝族妇女摇身一变成了附近有名的菌向导，每年七八月份，每天要接待20人以上的

拾菌团队

近年来，雨露乡依托“世界野生菌王国”“中国野生菌之乡”“中国野生菌美食县”三块“金字招牌”，通过探索“龙头企业+村党总支+农户”合作模式，经营主体拓客引流、村党总支整合资源、村民当好“菌向导”实现三方优势互补，互利共赢，走出了一条农文旅融合农带农新路径。

“村党总支担负野生菌保育促繁和封山育菌的责任，菌向导按村党总支的统一安排分片分组负责林区内游客找菌、识菌、捡菌、食菌体验全过程，景区市场主体着力做好拓客引流。”雨露乡洒披武村党总支书记何琼秀介绍道。2024年洒披武村通过与花树大村蘑菇小屋合作，建立了一支有85人的“菌向导”服务队伍，按每名游客50元收取导菌科普服务费。目前，已接待游客3.57万人次，“菌向导”实现人均收益2.1万元，村集体增收26.8万元。

野生菌新职业人

随着雨季来临，云南野生菌批量上市，位于昆明市官渡区的云南木水花野生菌交易中

显失公平的情形，可以作为撤销合同的正当理由。对此，暑期工应注意保存好证据，包括招聘广告、微信记录、付款凭证、合同文本等。”郭博宇强调，找兼职时遇到高收益、先交钱等字眼应当擦亮眼睛；在确定兼职细节时，应明确工作内容、时间、地点、报酬等条件，条件允许的情况下应签订兼职协议。

“针对当前暑期兼职市场上的招聘陷阱，必须构建多方协同的综合防范体系。”王天玉建议，监管部门、平台方、公安和网信等部门，从信息收集、线索查证等角度入手，协作开展专门的暑期用工劳动力市场治理。对涉及违法犯罪的突出问题，采取强有力的治理措施，梳理典型案例，整顿暑期兼职市场乱象。学校可建立“兼职黑名单”，纳入有不良记录的企业、平台及公众号，及时向学生发布风险警示。

7月2日，为进一步规范人力资源市场秩序、维护广大求职者合法权益，人力资源社会保障部办公厅发布公告，面向社会公开征集人力资源服务领域涉嫌违法违规行为线索。对此，王天玉认为，可以将学生暑假兼职市场纳入其中。

针对暑假兼职市场需求持续升温，美团相关负责人表示，将持续加大反诈宣传力度，配合公安机关打击违法犯罪行为，为学生等暑期工群体营造安全可靠的兼职环境。同时也呼吁社会各界共同关注兼职安全问题，一旦发现诈骗线索可及时向平台或警方举报。

近日，饿了么也发出特别提醒，平台招聘不会向骑手推荐任何贷款金融产品，所有官方报名渠道也不会收取任何费用，任何要求“付费入职”，或要求到指定商家高价租、购车辆的行为，均为“黑中介”骗局。

本报讯（记者田国金 通讯员于岱江）近日，山东省总工会、省人社厅等11部门联合印发通知，自7月1日起，启动新就业群体职业伤害保障试点。

试点覆盖出行行业的曹操出行、滴滴出行，即时配送行业的美团、饿了么、达达、闪送、顺丰同城、同城货运行业的货拉拉、快狗打车、滴滴货运、满帮省省等11家平台企业及相关新就业形式人员。

平台企业根据缴费基准额与单量之积缴纳职业伤害保障费，实现每单必保、每人必保。各行业缴费基准额分别为：出行行业0.01元/单，即时配送行业0.07元/单、0.25元/单，同城货运行业0.18元/单。2027年开始，按照规定对平台企业缴费基准额进行浮动。

新就业群体发生事故伤害，可通过应用客户端的“一键报案”功能进行事故备案，平台企业、新就业群体或近亲属应在规定时间内提出职业伤害待遇赔付申请。新就业群体因职业伤害发生的医疗费用和康复费用、安装配置伤残辅助器具所需费用、伤残待遇、职业伤害死亡待遇等从工伤保险基金中列支。按照“全流程委托、一体化经办”要求，山东省通过公开招标确定4家商业保险公作为委托办理机构，协助各级人社部门开展职业伤害确认、劳动能力鉴定、待遇核定发放等工作。

据悉，试点启动以来，各相关部门密切协同配合，全力保障试点工作高效推进、平稳运行。目前，参保、事故备案等工作有序开展，已有59.5万名新就业群体纳入保障范围，有效保障了新就业群体合法权益。

新商机也催生出了新兴的“职业打包人”。为了让食客在24~48小时内吃上新鲜的野生菌，木水花市场有7家打包商户，30多位职业打包人。“一月的工资近8000元，但是非常辛苦。打包最多的是松茸，包裹按公斤收费，生意最好时每户每天打包1000多件，打包一条龙服务方便快捷。”打包人冯师傅说。市民和游客也表示，在市场里购买后打包一条龙服务方便快捷。

新商机也催生出了新兴的“职业打包人”。为了让食客在24~48小时内吃上新鲜的野生菌，木水花市场有7家打包商户，30多位职业打包人。“一月的工资近8000元，但是非常辛苦。打包最多的是松茸，包裹按公斤收费，生意最好时每户每天打包1000多件，打包一条龙服务方便快捷。”打包人冯师傅说。市民和游客也表示，在市场里购买后打包一条龙服务方便快捷。